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в данном процессе и возможные сценарии их решения. Основное внимание

уделяется анализу прогнозов ведущих зарубежных исследователей в контексте

проблемы интеграции мусульман во Франции и ЕС, их сопоставление и

практическая реализация.
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Процес інтеграції мусульман у Франції займає не одне десятиліття та

призводить до ряду проблем всередині суспільства країни. Адже ісламська віра

у мусульман Франції пов’язана з питанням національної самоідентичності

особи та її приналежності до релігійного об’єднання через походження чи

національності, саме ці фактори сприяють ізоляційному способу існування груп

мусульман у немусульманському та світському суспільстві Франції. Не

дивлячись на складнощі, які виникають в цьому процесі існують реальні шляхи

вирішення проблеми інтеграції мусульман у французьке суспільство. Тому,

метою даної статті є визначити можливі перспективи інтеграції мусульман у

французьке світське суспільство.

Кількість мусульман у Франції різниться відповідно до даних наведених

різними інститутами, так, найвищі показники кількості французьких

мусульман, тобто громадян Франції, наводить Міністерство внутрішніх справ

Франції – 5–6 млн. осіб, що складає 6,7–9% від загальної кількості населення

Франції у 65,3 млн. Згідно даних Інституту Pew Research Center з вивчення

мусульманського населення у всьому світі, у Франції кількість мусульман

становить 4,7 млн. осіб, що у відсотковому відношенні до населення Франції

складає 7%. Демограф Мішель Трібала, співробітник Національного інституту

демографічних досліджень(НІДД), подає дані у 3,7 млн. та 5,6% відповідно.

Соціологи різних інститутів – 2–3,8 млн. чи 3–6%. Відповідно до даних НІДД

та Національного інституту статистики та економічних студій цей показник

становить 2,1 млн. чи 3,2%. Проте, важливо відзначити те, що ця кількість

мусульман складається виключно з мусульман, які досягли 18–50 років [5],

тобто їхня реальна кількість на порядок більша, адже в дослідженнях не було

враховано неповнолітніх та осіб, яким за 50 років.



Тут варто відзначити важливий момент. Кількість мусульман невпинно

зростає завдяки іммігрантам та високій народжуваності серед мусульман, однак

початок ХХІ ст. ознаменував нове явище у мусульманському суспільстві

Франції. Останнім часом все більших обертів набирає процес ісламізації

корінних французів. Причини даного явища є різними: бажання французів

одружитись на мусульманках, тиск зі сторони, духовний пошук, розчарування у

християнській вірі, у світському французькому суспільстві. Притягуючим

фактором корінних французів до ісламу є відчуття приналежності до спільноти,

яку об’єднують віра, погляди на життя, взаємодопомога та піклування.

Зазвичай це корінні французи, які з певних причин опинились у скрутному

матеріальному та психологічному становищі, що спонукало їх до пошуку

допомоги, яку вони знайшли в рамках мусульманської общини. Проте, серед

обернених до ісламу є і відомі французи такі як балетмейстер Моріс Бежар,

океанограф Жак Ів Кусто, комуніст Роже Гароді т. ін.

У 2003 році у Франції вже нараховувалось 50 тис. корінних французів, які

прийняли іслам. Даний факт приховує загрозу для безпеки країни. Французька

контррозвідка вважає, що більшість з них поповнюють радикальні ісламські

організації [1]. Адже рішення корінних французів прийняти іслам для них свого

роду протест проти західного світу з його розмитими цінностями, часто це

пригноблені люди, для яких прийняття ісламу дає можливість наповнити життя

сенсом у вигляді боротьби за іслам, проте боротьба ця ведеться з невідомим

ворогом – мирним населенням серед якого є і мусульмани, які, в свою чергу,

зазвичай першими страждають від цього протистояння. Саме таким чином ряди

радикальних ісламських груп наповнюються радикально налаштованими

ісламізованими–французами, які несуть чи не найбільшу небезпеку

французькому суспільству.

В той же час існує і інше бачення процесу ісламізації французького

суспільства. Сучасний французький політолог та соціолог Франції Рафаель

Ліож’єр, стверджує, що ісламізація Франції є міфом. Більшість ЗМІ

намагаються показати інтеграцію мусульман у французьке суспільство лише в



негативному світлі, публікуючи різноманітні соціологічні опитування, які

відображають негативне ставлення французів до великої кількості мусульман

на вулицях Франції. Провал інтеграції, який висвітлюють ЗМІ, за його словами,

зумовлений параноєю французів та ще рядом причин. Серед них швидкий ріст

чисельності мусульман, який вищий ніж серед корінних французів і пов’язаний

він з фертильністю мусульманок, імміграцією та оберненням у іслам. Цей

процес спричиняє настороженість з боку французів, які розцінюють швидко

зростаючу кількість мусульман як придушення корінного населення.

Чисельність мусульман у Франції складно порахувати, ще складніше це

зробити в Європі. Пов’язано це із законодавством, яке забороняє фіксувати

етнічне походження особи, а північно–африканських вихідців прийнято

ототожнювати з мусульманами. Для Франції Р.Ліож’єр наводить цифру у 2,1

млн. осіб, а не 5–6 як прийнято називати, для Європи 13–16 млн. осіб, які

складають 4% населення Європи. Першою країною імміграції до ЄС є Марокко

– 140 тис. осіб щороку, але в той же час існує стійка тенденція притоку 100 тис.

китайських іммігрантів, які щороку прибувають до ЄС залишаючись

непомітними. При цьому, наприклад, в ЄС зростає кількість євангелістів, які є

надзвичайно активними, але при цьому вони не складають проблему, проблему

складають мусульмани. Саме шляхом чисельності та загрози і створюється міф

ісламу [6,p.153], тобто інтерпретація всіх ознак ісламу лише в одному напрямку

– спільного бажання нанести шкоду немусульманському суспільству.

Міф загрози ісламу пов’язаний з тим, що Європа впродовж століть

уособлювала в собі центр світу, який вона втратила. У 2003 році, коли США

ввели війська у Ірак без Європи, вона також втратила статус «совісті» людства.

В результаті цього прослідувала криза ідентичності, а з появою національного

обговорення національної ідентичності зріс і антимусульманський популізм. На

сьогоднішній день європейці відчувають, що втрачають власну ідентичність, а

об’єднання нації проти спільного «ворога» у вигляді ісламу в змозі зміцнити

національну ідентичність, боротьба же в свою чергу набуває сенсу тоді, коли є

ворог [6,p.173]. Тому в даному випадку, міф про іслам надає сенс речам.



Ряд ідеологів мусульманського походження таких як ісламолог Тарік

Рамадан, Тарік Убру мають власне бачення теперішнього та майбутнього

мусульман у Франції та й у західному світі в цілому. Так, вже згаданий

Т.Рамадан, ще з 90–х років ХХ століття просуває у Франції та європейських

країнах ідею європейського ісламу. Його ідея полягає у європеїзації ісламу, чиї

прибічники залишаються вірними фундаментальним ісламським принципам та

адаптуються до умов, які надає та встановлює держава, вони залишаються

мусульманами згідно релігійної приналежності, але французами згідно

культури. Проте, в даному випадку Т.Рамадан наголошує на тому, що це не

означає створення нового ісламу, а лише його сприйняття у визначальному

розумінні. Такий підхід дозволятиме його послідовникам увібрати всі позитивні

та корисні риси вироблені іншими культурами з якими вони співіснують в

межах однієї держави та критично підходити до тих аспектів європейських

культур, які суперечать ісламським цінностям.

Цінність ідей Т.Рамадана важко оцінити, адже він як намагається стати

посередником між Західним та ісламським світом, культурними та релігійними

переконаннями, краще пояснити та зрозуміти зміст ісламу не лише у

мусульманському світі, а й у Західному немусульманському суспільстві.

Складність впровадження цих ідей у життя полягає у нерозумінні, складності

сприйняття та небажанні реалізації цих ідей самими французькими

мусульманами, адже без їхньої участі в даному процесі, ці ідеї так і залишаться

теорією нереалізованою на практиці. Мусульманин, який проживає у Західному

світі повинен ідентифікувати себе як мусульманин та приймати західну

культуру, усвідомити, що загальні цінності та спільне майбутнє є важливішими

аніж відмінності. Основною метою є усвідомлення того, що як теоретично так і

практично мусульмани та французьке суспільство не дивлячись на власні

відмінності вони поділяють багато цінностей та можливість жити разом у

плюралістичному, багатокультурному французькому суспільстві, де разом

можуть існувати декілька релігій [9,p.37–38]. Дані поняття стають складними

для розуміння як французам, так і самим французьким мусульманам у



постійному потоці неоднозначних дебатів та впливу ЗМІ. Позитивною рисою

досліджень Т.Рамадана є те, що він виходить за прийняті рамки за які

переважно не виходять французькі дослідники, він бачить проблему інтеграції

мусульман у західне суспільство під іншим кутом, ігноруючи «заїжджені» теми

хіджабу, халяльної їжі, молитов на вулицях, кількості мечетей, мусульманських

шкіл тощо.

Власну позицію щодо покращення майбутнього мусульман у Франції має

ще один мусульманський ідеолог, громадянин Франції, який є імамом у місті

Бордо – Тарек Убру. Не дивлячись на марокканське походження та на те, що

він є імамом, Т.Убру є ще й активним громадським діячем, який просуває

власну концепцію розвитку ісламу у Франції, яка полягає у визволенні ісламу

від усього, що перешкоджає мусульманам жити у світській Франції. Т.Убру

розвиває власну ідею тлумачення текстів Корану, які основані на знанні

історичних та соціальних аспектів, що вплинули на появу певних коранічних

текстів, наголошуючи на тому, що мусульманську теологію необхідно

реформувати не пориваючи з її базовими цінностями [8,p.178].

Т.Убру стверджує, що іслам у Франції є питанням секуляризму. Іслам

прагне бути присутнім у публічній сфері суспільства, навіть якщо суспільство

відповідає спротивом, проте даний процес повертає французьке суспільство до

світськості та розпалює католицький фундаменталізм, що позитивним чином

повинно впливати на суспільні цінності [4].

Цілком протилежною є позиція відомого американського журналіста

Крістофера Колдуелла, основана на вивченні мусульманських іммігрантів в

Європі. Він дійшов висновку, що мусульмани ніколи не інтегруються у західне

суспільство, адже за його словами іслам – це релігійна культура, яка прагне

структурувати європейське суспільство. Він стверджує, що у 2050 році 20%–

32% від загального населення Європи, складатимуть вихідці з інших країн. У

ситуації з мусульманами Франції він прогнозує, що за 15–20 років країна

потопатиме у «сльозах та крові», звинувачуючи у цьому всіх попередніх

керівників країни, окрім Де Голля [2,p.83]. Свої висновки він обґрунтовує тим,



що інтеграція мусульман у західних суспільствах схожа на загальну невдачу,

кожна країна, яка намагається інтегрувати мусульман у своє суспільство

зіштовхується з одними й тими самими проблемами: безробіття, рівень

злочинності вищий за середні показники на околицях великих міст населених

мігрантами, запити на створення спеціальних умов для мусульман в будь–яких

державних організаціях тощо.

Міцна релігійна культура та договірна система основана на толерантності є

несумісними, адже в даному випадку одна сторона не хоче вести переговори зі

стороною, яка має перевагу. Релігія, яка «не сумнівається у собі» та хоче

змінити організаційну структуру всього світу під іслам, просто не готова йти на

компроміс. К.Колдуел наводить приклад Бельгії, де бельгійсько–марокканська

община добре інтегрована та чия народжуваність в два рази вища ніж у

корінних бельгійців. В Брюсселі, де іноземні громадяни становлять чверть

населення більше половини дітей – 57%, народжених у 2006 році становили

мусульмани. Основною причиною, проблеми з ісламом та іммігрантами взагалі

в європейських країнах, він називає заходи, які країни намагались зробити для

вирішення цієї проблеми, а саме мультикультуралізм у Голландії, секуляризм у

Франції, політика невтручання у Великобританії [2,p.14], ця проблема існує у

всіх країнах Європи і складність внутрішньої ситуації, перш за все, полягає у

ісламі та імміграції, а не у заходах спрямованих на боротьбу з ними. Більше

того, найбільші та найбільш згуртовані громади Європи, насправді, є

неєвропейськими.

Цілком очевидно, що у цьому протистоянні Європа зміниться, за умови,

що мусульмани хоча б трохи асимілюються, адже на даний момент іслам

демографічно виграє, це лише питання часу [10]. Адже, коли одна культура

втрачає власну спроможність, гнучка та релятивістська, вона програє культурі,

яка зміцнена релігійно та, як правило, першою піддається змінам, щоб

адаптуватись під іншу і втратити здатність реагувати. Іслам для Франції та

Західної Європи є явищем новим, хоча деякі французькі політики для

розгладження непорозумінь між французами та мусульманами стверджують,



що мусульмани є складовою частиною французької історії. Кількісний

аргумент мусульман неоднозначно коливається у Франції між двома полюсами,

які полягають у підкресленні їхньої меншості чи/або їхньої важливості [11].

При цьому чисельність не повинна впливати на спосіб життя корінних

французів, на їхнє ставлення до релігії, вимог, які ще не випробувані часом.

Таким чином, ісламізація Франції набула ісламізації релігійного питання та

деяких територій, адже країна залишила релігійне питання далеко в минулому,

а іслам повернув його актуальність.

Сучасний французький політолог Жіль Кепел виділяє три основні етапи

присутності мусульман у Франції: ісламу батьків, ісламу братства та ісламу

молоді. Якщо перші два пов’язані із прибуттям мусульман до Франції та

об’єднанням в общини, то третій етап представлений поколінням молодих

мусульман, які народились та виросли у Франції і характеризуються

войовничою релігійністю. Владі Франції прийдеться в майбутньому мати

справу саме з цією частиною мусульман. Паралельно перехід від другого до

третього етапу ознаменувався появою фундаменталістських настроїв серед

молодих мусульман, а саме: традиційний та аполітичний рух табліг, салафізм

натхненний саудівським ваххабітом, чиїх представників на даний момент

небагато, але, яких не було ще 25 років тому [7]. Представників третього етапу,

Кепель ще називає полінням халяль, пояснюючи це тим, що їжа халяль є одним

з найвизначніших явищ трансформації та ідентичності мусульман у Франції

першого десятиліття ХХІ ст., є маркером ідентичності та позиціонування себе

для нового покоління мусульман. Претензія ідентичності, яка є символом

ширшого розуміння нової релігійності заповнюючи порожнечу провалу

республіканської інтеграції. Ж.Кепель відзначає помилку влади, яка акцентує

увагу на дрібних проблемах таких як хіджаб та молитви на вулицях, в той час

як маса безробітної молоді кварталів в кінцевому результаті призводить до

заворушень [7]. Питання же мусульманської молоді піднімається лише у

передвиборні часи, що ще більше ускладнює політику інтеграції мусульман у

французьке суспільство.



Не варто забувати і про неприпинення зростання радикального ісламу

серед молодих мусульман Франції. Доки у Франції не зникне явище

економічного, соціального, морального та культурного зубожіння, не зникне

«грунт» на якому формується соціальні та етнічні гетто. Молодь, яка тут

проживає вважає, що суспільство зневажає їх і на фоні цього ісламські

радикальні проповіді наповнюють їхнє життя сенсом. Як результат у Франції

продовжує зростати расизм, «антибілі» судження та поведінка.

Влада Франції повинна боротись із стигматизацією всередині ісламу, яка

призводить до відокремлення мусульман від класичної релігії. Крім того,

потрібно вдосконалити боротьбу з завчасним виявленням ісламських

екстремістів, проявами їхнього насильства та ушкодження джихаду з веб–

сайтів. Депутат Андре Жерін вважає необхідним розповсюдити правду про

джихадистську загрозу для Франції, акцентуючи увагу на молодих людях, які

здійснюють поїздки до Аль–Каїди, Афганістану, Пакистану та пов’язані з

організаціями терористичних мереж, окрім цього у Франції йде процес

зростання комунітаризму серед мусульман і цей процес особливим чином

впливає на молодь [3]. За його словами на фоні кризи капіталізму та життєво

важливих проблем французького суспільства, які включають у себе релігію та

культуру частин даного суспільства, визначається майбутнє країни, яке може

негативно вплинути на розвиток Франції та її нації.

Кількість мусульман у Франції продовжуватиме зростати і буде це

пов’язано із прибуттям іммігрантів, високим показником народжуваності серед

мусульман чи оберненням корінних французів, висновок однин «білих»

французів ставатиме все менше. Звинувачувати в цьому мусульманських

іммігрантів не варто, вони, як і будь хто інший, шукали кращого життя для себе

та своїх сімей, в даному випадку критики заслуговує влада Франції, яка не

справилась із своїм завданням в другій половині ХХ століття та продовжує

несправлятись й далі. Замість того, щоб у 50–60ті роки вибудувати

імміграційну політику, яка б відповідала національним інтересам, натомість

вони були неспроможними вивести імміграційний потік у потрібне для країни



русло та зробити спроби адекватно оцінити наслідки. Якби дії влади були

направлені на національні інтереси, а не на нетривале економічне збагачення,

сьогодні в мас–медіа не лунали б постійні звинувачення політиків, громадських

діячів, просто пересічних громадян у порушенні прав та свобод національних

меншин, релігійних меншин, расизмі та дискримінації.

Насправді перед французькою владою, французьким суспільством та

французькими мусульманами стоїть ряд складних завдань, вирішення яких

залежить від спроможності кожного з них окремо переглянути власні погляди

заради національного «спокою». Французька влада повинна відігравати роль

судді, створювати сприятливий клімат в суспільстві шляхом вдосконалення

французького законодавства, яке безпосередньо чи опосередковано стосується

французьких мусульман не переносячи при цьому основну увагу внутрішньої

політики Франції лише на проблему складової частини французького

суспільства, тобто мусульман. Корінні французи також повинні переглянути

свої стереотипні погляди щодо мусульман. Однак, найбільше зусиль потрібно

докласти самим мусульманам, а саме: переглянути власні категоричні погляди

щодо стосовно практики релігії; використати ідею «європеїзації» ісламу для

полегшеного існування у немусульманському, світському суспільстві Франції;

намагатись всередині мусульманської общини вирішити питання

мусульманських «гетто» поблизу великих міст Франції та насильства, яке там

панує; уникати процесу радикалізації молоді в рамках релігії; сприяти та

заохотити мусульман до дії починаючи зі сфери освіти та завершуючи

працевлаштуванням. Лише налагодженість спільних дій всіх представників

французького суспільства допоможуть вдало вирішити проблему інтеграції

мусульман у французьке світське суспільство та вивести дане питання з

розряду проблем французького суспільства.

Список використаних джерел

1. Гусейнов Е. Стратегический резерв «Аль–Каиды» / Ельмар Гусейнов //

Известия. – 08.10.2003.



2. Caldwell C. Une révolution sous nos yeux / Christopher Caldwell. – Paris: Editions

Toucan, 2011. – 544 p.

3. Gerin A. Islam radical: «La haine de la France est un poison mortel» / André Gerin

// Rue89. – 29.03.2012.

4. Le Bars S. Tareq Oubrou: «Les musulmans doivent adapter leurs pratiques à la

société française» / Stéphanie Le Bars // Le Monde. – 15.10.2009.

5. Le nombre de musulman en France, objet de tous les fantasmes // Le JDM. –

16.06.2012.

6. Liogier R. Le mythe de l’islamisation. Essai sur une obsession collective / Raphaël

Liogier. – Paris: Seuil, 2012. – 212 p.

7. Mégevand M. L’islam du «neuf trois» décrypté par Gilles Kepel / Matthieu

Mégevand // Le Monde. –28.02.2012.

8. Oubrou T. Loi d’Allah, loi des hommes/Tareq Oubrou. – Paris: Albin Michel,

2002. – 368 p.

9. Ramadan T. Mon intime conviction/Tariq Ramadan. – Paris: Presses du Châtelet. –

2009. – 183 р.

10. Sévillia J. «L’islam est le plus grave dé posé à l’Europe» / Jean Sévillia // Le

Figaro. – 08.10.2011.

11. Tribalat M. Michèle Tribalat: «L’islam reste une menace» / Michèle Tribalat // Le

Monde. – 13.10.2011.


